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Prema istraživanjima koje je provela Udruga Val, uz hrvatsku obalu obitava oko 220 dupina 
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U hrvatskom dijelu Jadranskog mora prije 
tridesetak godina nestala je rezidentna 
populaciju •-rt-LUî ciiii]̂  medvjedice. Ne­

ma više ni obiènu!; dupin.i koji se mogu« vidjeti 
prije desetak godina, ledini siaino prisutan mor­
ski sisavac jesi dobri dupin. Njegov broj varira, no 
prema posljednjim istraživanjima koje je provela 
jedina udruga što znanstveno isrrainje jadranske 
dupine - Udruga za zaštitu prirode Val, uz 
hrvatsku obalu obitava oko 220 jedinki u èetr­
desetak jata. 

Prema rijeèima predsjednika Udruge za zaštitu 
prirode Val Tomislava Gomerèiæa, za sada je 
broj dobrih dupina na Jadranu stabilan, no to se 
uvijek može promijeniti. 
Njegova udruga Val osnovana je prije tri godine 
da bi se tehnièki pojcdno-uvilo financiranje 
istraživanja dupina i kitova na Jadranu. Osnivanju 
udruge prethodio je ni/godina istraživanja koje je 
provodio zagrebaèki Veterinu raki fakultet. Ino­
zemni sponzori - najeba- nevladine udruge - nisu 
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mogle financirati Fakultet, a Udruzi mogu davati 
sredstva za ekološke projekte na Jadranu. Os­
nivanjem Udruge zapoèela su i terenska is­
traživanja jer se do tada radilo uglavnom o 
istraživanjima na truplima životinja. 
S osnivanjem Vala krenula je i promidžba koja 
ima za cilj zaštitu i sprjeèavanje isirebljenja jedinih 
morskih sisavaca u Jadranu. Jedan od njihovih 
promidžbenih projekata su i akcije posvajanja 
dupina kojim se na simbolièan naèin može 
financijski pomoæi u oèuvanju tih životinja na 
Jadranu. 

Udruga sada ima oko dvadesetak aktivnih èla­
nova, uglavnom profesora, asistenata i studenata 

Vcicrirauskog fakulteta iz Zagreba. U dos; 
dašnjem radu susretali su se s nizom problema ji 
nisu imali bazu za istraživanja. Sada su zapoèeli 
osnutkom centra za istraživanje dupina - mj'"' 
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objekta je oko 1,5 milijuna kuna, a dio sredstava 
veæ su obeæali donatori i; inozemstva. 
Dosadašnji rad n;. istraživanju pokazao je kako je 
prosjeèna velièina jata oko 5,5 jedinki, u èitavoj 
populaciji je oko 10 posto mladunèadi, a veæa je 
zastupljenost dupina u obalnim vodama (oko 11 
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Na Jadranu trenutaèno ne postoji ni jedan znanstveni centar specijaliziran za istraživanje : 
sisavaca. Potreba za njime je jasna s obzirom da u Jadranskom moru postoji rezidentna populacija 
dobrog dupina, a ta Životinjska vrsta je zaštiæena hrvatskim zakonima i meðunarodnim 
sporazumima. Odabir Zadarske županije kao lokacije za taj centar je jasan zbog njegovog 
središnjeg položaja na Jadranu te redovitog prisustva i prilièno velike zastupljenosti dobrih dupina 
u tom podruèju. Tome pomaže i jaka lokalna podrška, a osnivanje ovakvog centra podupiru i 
Veterinarski fakultet Sveuèilišta u Zagrebu, te glavni financijeri rada Udruge Val - Društvo za spas 
dupina iz Mtinchena, u Njemaèkoj (GeseUschaft zur Rettung der Delphine) i Mitsubichi 
International Corporation, NcwYork. Odbor za animalnu i komparativnu patologiju Razreda za 
medicinske znanosti i Razred za prirodne znanosti Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti 
(HAZU) takoðer si! dali naèelnu suglasnosi /.a osnivanje takvog centra. Pred Udrugom je nakon 
kupnje zemljišta vrijedno;; 262.501.1 ku na i iv.rade graðevinskog projekta prikupljanje graðevinske 
dozvole i ostale dokumentacije za gradnju. Želja Udruge je bila da do kraja ovog ljeta dovrši objekt 
no osim nedostatka novca (oko 1,3 milijuna kuna od knjea je dio osiguran kod glavini) sponzora), 

poèetak izgradnje još nije prikupljena. 

jedinki na 10(10 èetvornih kilometara]. Prema 
istraživanjima u posljednjih petnaestak godina, u 
hrvatskom priobalju boravilo je najmanje pet 
vrsta životinja iz reda kitova: veliki sjeverni kit, 
glavati dupin, plavobijeli dupin, obièni dupin i 
krupnozubi dupin. Do danas je pregledan 131 
uginuli kit od kojih je 51 posto uginulo pri­
rodnom smræu, a 49 posto zbog - èovjeka. "Teško 
je reæi je li taj btoj dupina veliki ili malen", kaže 
Gometèiæ. "Važno je da u posljednjih nekoliko 
godina istraživanja njihov broj nije pao te da žive 
duž cijele hrvatske obale", isuèe. 
Dupin više nije napast z.a ribare. Pedesetih godina 
prošlog stoljeæa ti podruèju Kvarnera dobivale su 
se nagrade za svako:; ubijenog dupina. No ta se 
svijest promijenila. 

Èinjenica jest da dupini još èine štetu ribarima 
zbog sukoba interesa - i jedni i dtugi žele ribu. No 
rijetko tko danas ubija dupine. Najèešæe stra­
davaju jer pokušavaju uzeti ribu iz mreža, pa se u 
nju zapletu. Dupin je sada postao jedna od 
malobrojnih životinja koje imaju pozitivan imidž. 
Zanimljivo je i to da samo hrvatski ribari tog 
dupina (liitsiops trunearus) naz.ivajii "dobrim". 
Èini se da je hrvatski Jadran dobro stanište za 
dupine jer do sada ni jedan dupin nije naðen 
pothranjen ili mršav. Dupinima vjerojatno smeta 
i zagaðenje. No i zagaðenje je kao uzrok smrti 
dupina teško dokazati, jer su laboratorijska is­
traživanja skupa tako da se ona sustavno ne 
ptovode. Uz Val, o dupinima na Jadranu skrbi i 
udruga Dupinov san koju èine entuzijasti ne-
znanstvenici. Oni vole dupine, ali se ne bave 
sustavnim istraživanjem te životinjske vrste, kaže 
Gomerèiæ. No ipak, naglašava, odlièni su u 
popularizaciji dupina. 

.Istraživanja pokazuju kako je stanje populacije 
dobrih dupina stabilno. No potrebno je ne­
prekidno pratiti tu životinjsku vrsni kako se ne bi 
ponovila prièa sa sredozemnom medvjedicom. 
Sedamdesetih godina prošloga stoljeæa primi­
jeæeno kako tih životinja ima sve manje. Hrvatsko 
biološko društvo zapoèelo je s akcijom osvješta-
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